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《不等关系与不等式》典型例题透析
类型一：作差比较大小
例1. 比较下列两代数式的大小。

（1）
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思路点拨: 此题属于两代数式比较大小，实际上是比较它们的值的大小，可以作差，然后展开，合并同类项之后，判断差值正负(注意是指差的符号，至于差的值究竟是多少，在这里无关紧要)。根据实数运算的符号法则来得出两个代数式的大小。比较两个代数式大小的问题转化为实数运算符号问题。
解析：
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总结升华：
用作差法比较两个实数（代数式）的大小，其具体解题步骤可归纳为：

第一步：作差并化简，其目标应是
[image: image9.wmf]n

个因式之积或完全平方式或常数的形式；

第二步：判断差值与零的大小关系，必要时须进行讨论；

第三步：得出结论。
举一反三：

【变式1】在以下各题的横线处适当的不等号：

 (1)
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（4）当
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【答案】(1)＜；    （2）＜ ；   （3）＜；    （4）＜
【变式2】比较下列两代数式的大小：

（1）
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【答案】

（1）
[image: image23.wmf]2

(5)(9)(7)

xxx

++<+


（2）
[image: image24.wmf]22

(222)(223)

ababab

+--+-



[image: image25.wmf]2222

(21)(21)(2)1

aabbaabb

=-++-++-++



[image: image26.wmf]222

(1)(1)()110

abab

=-+-+-+³>

，

∴
[image: image27.wmf]22

222223

ababab

+->+-

.
【变式3】已知
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【答案】
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【变式4】已知
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[image: image43.wmf]22

()

ab

ab

ba

+-+

Q

（

）



[image: image44.wmf]33
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类型二：作商比较大小

例2．已知：
[image: image46.wmf]a
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思路点拨: 本题是两指数式比较大小，如果设想作差法，很明显很难判断符号，由指数式是正项可以联想到作商法.
解析： ∵
[image: image50.wmf]a

、
[image: image51.wmf]bR

+

Î

 ，∴
[image: image52.wmf]0

ab

ab

>

，
[image: image53.wmf]0

ba

ab

>


作商：
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(1)若a>b>0, 则
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(2)若b>a>0, 则
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综上，
[image: image61.wmf]abba
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总结升华：

1、作商比较法的基本步骤是:

判定式子的符号并作商
[image: image62.wmf]®

变形
[image: image63.wmf]®

 判定商式大于1或等于1或小于1 
[image: image64.wmf]®

结论。

2、正数的幂的乘积形式的大小比较一般用作商比较法.

举一反三：

【变式】已知
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【答案】
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为不等正数，不失一般性，设
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由指数函数的性质可知：
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类型三：不等式性质的应用

例3．对于实数a,b,c判断以下命题的真假

    （１）若a>b, 则ac<bc;

    （２）若ac2>bc2，则a>b;

    （３）若a<b<0, 则a2>ab>b2;

    （４）若a<b<0, 则|a|>|b|;

    （５）若a>b, 
[image: image77.wmf]a
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, 则a>0, b<0．

解析：

（１）因为c的符号不定，所以无法判定ac和bc的大小，故原命题为假命题。

（２）因为ac2>bc2, 所以c≠0, 从而c2>0，故原命题为真命题。

（３）因为
[image: image79.wmf]î
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综合①②得a2>ab>b2 ，故原命题为真命题．

（４）两个负实数，绝对值大的反而小，故原命题为真命题．

（５）因为
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      所以
[image: image83.wmf]ï

î

ï

í

ì

>

-

<

-

0

0

ab

a

b

a

b

 ，从而ab<0

     又因a>b，所以a>0, b<0，故原命题为真命题．

举一反三：

【变式1】已知a、b、c 满足c<b<a且ac<0,那么下列选项中一定成立的是（      ）    

A.ab>ac         B.c(b-a)<0       C.cb2<ab2        D.ac(a-c)>0

【答案】A；

解析：
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【变式2】若a<b<0，则下列结论正确的是（        ）.

A.
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【答案】B；

解析：特殊值法：
[image: image90.wmf]ab0,
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取a=-2,b=-1 ,分别代入四个选项，即得选项B.

例4．船在流水中航行，在甲地与乙地间来回行驶一次的平均速度和船在静水中的速度是否相等，为什么？ 
　　解析：设甲地与乙地的距离为S，船在静水中的速度为u, 水流速度为v(u>v>0)，

则船在流水中在甲地和乙地间来回行驶一次的时间
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平均速度
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　      因此，船在流水中来回行驶一次的平均速度与船在静水中的速度不相等，平均速度小于船在静水中的速度。 
　　举一反三：

【变式】甲乙两车从A地沿同一路线到达B地，甲车一半时间的速度为a,另一半时间的速度为b;乙车用速度为a行走一半路程，用速度b行走另一半路程，若
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，试判断哪辆车先到达B地.

【答案】甲车先到达B地；

解析：设从A到B的路程为S，甲车用的时间为
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所以，甲车先到达B地。

[image: image100.jpg]
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